



(存密) 同人外局供刊

第二十一期

紙閱新穎一第為記登政郵華中
號八九一照執局理管政郵州督

本文原載於本年二月份 ATLANTIC MONTHLY 雜誌內，著者道格拉斯米勒，曾在
我國寓居有年，對我國情形有深刻之認識，詳文見本年八月四日中央日報，爰為介紹
如右：

今日的中國

李慕白譯

當英美正式對日本宣戰後的第二天，中國的偉大，即漸漸的顯示於世界，就是現在正與中國戰鬥
在歷史中，以一國去抵抗一個強暴的敵人，為時已達五年之久的事實，從來找不着的，而今日之

中國却不然，她自從「七七」至今，竟然在歷史上塗上了最光彩的一頁，她單獨地以其弱勢的軍備，
抵抗一個強暴的敵人，居然已達五年之久，甚至六年，七年十年……這是我們反侵略戰線的一個光榮
的代表作，為中國盟友的美國，尤其感到無限的榮幸！

日本「統治東亞」的價值在那裏？日本花費了過半的軍力在這五年中所得的代價又在那裏？這個
答覆除去日本的廣播以外，在我們只認為是一種推測之辭。

中國在苦難中作戰，五年來如一日，從未見其氣餒，相反地，她已然在抗戰中長大成人了。過去的中國，老實說，多少有點腐舊和紛亂，可是自從抗戰以來，她從一個惡劣的環境裏跳了出來，在抗戰中，漸漸地走上了強盛的道路。

這五年來，在美國人的眼中，認為中國有五個好的現象：第一

領袖的統制力……

在革命未久，但中國人

今日的中國

李慕白譯

不知有領袖，老是一盤散沙，沒有一個權威給她

泥結碎石路面修養方法試驗

陳如庸

不知有領袖，老是一盤散沙，沒有一個權威給她

經過報告（續）

謝鈞培

不知有領袖，老是一盤散沙，沒有一個權威給她

第三屆局務會議紀錄

王培

不知有領袖，老是一盤散沙，沒有一個權威給她

修正使用木炭車暫行辦法

張先智

不知有領袖，老是一盤散沙，沒有一個權威給她

注意電碼錯誤

鄭宣知

不知有領袖，老是一盤散沙，沒有一個權威給她

安事變以後，中國人民漸漸覺得領袖之重要了

蔣委員長毅然地負起了中國領袖的責任，也無

疑地被全中國的人民擁戴著。這位賢明的領袖

的確是今日中國的一顆大救星，他的力量，已

大路

本期要目

- 今日的中國 李慕白譯
- 泥結碎石路面修養方法試驗 陳如庸
- 第三屆局務會議紀錄 王培
- 修正使用木炭車暫行辦法 張先智
- 注意電碼錯誤 鄭宣知
- 安事變以後，中國人民漸漸覺得領袖之重要了 蔣委員長毅然地負起了中國領袖的責任，也無疑地被全中國的人民擁戴著。這位賢明的領袖的確是今日中國的一顆大救星，他的力量，已
- 一個愛國青年之死（二） 張其貽
- 陽明洞歸來（下） 鄭宣知
- 張先智

能發生了充分的效力。第二

他在抗戰中，依舊政治的合理……顧到政治的改革，還是很難得的事，特別是在艱苦抗戰中的中國，仍舊根據固有的主張與計劃去進行建國的工作，這種措施，也能順利發展，殊屬難能可貴。而且她的政治也漸趨合理化。抗戰以來，中國政府能夠採納國內一般政治家的意見，見諒於一爐，使得各項政治措施，都能切合實際。

工作。第三

現代作戰，大半在經濟力的穩健……於經濟力量的支持，在中國，當然不能例外，但是它有獨有的經濟政策，我們知道中國在抗戰以前，即改銀本位為紙本位，她所推行的法幣政策，多與「準備抗戰」有其關係。因為她的信用卓著，英美對其貸款也就源源不絕，她的物資豐富，也就有其特大的交換價值。雖然物價暴漲，可是並沒有影響到她獨有的經濟力量，更沒有促成戰時國家通貨膨脹的厄運。第四

關於中國的抗戰抗戰精神的一致……精神，我們認為堅強的，一致的，這是中國抗戰最後勝利的主要因素。中國自從抗戰以來，從來沒有氣餒過，無論是政府，是人民，都具有這樣一種決勝的把握，他們認爲最後勝利必定屬

於中國的。在中國，有名的孫子兵法中有一句格言：「攻城先攻心」，中國人自己很瞭解這句格言的真義，「攻城先攻心」的反面，就是被旁人攻擊時要避免人家攻心。所以中國人特別注重精神的培養，這種精神是一致的。第五

中國在抗戰之初，軍事並沒有充分的準備，他現在有力的部隊都是在抗戰中建設起來的，如兵工廠的增設，軍事學校的分佈各地，加強軍隊訓練的計劃，軍隊裝備的儘量機械化，空軍機構的調整和航空人員的擴大訓練，却已經獲到了十分良好的成績。

同時在美國人的眼中，中國在抗戰中也同樣有著兩個壞現象：第一

在中國抗戰期中，大部分商人囤積居奇的怪現象……戰期中，大部分商人是發財了，這種促使其成爲暴富的主要緣因，都應該歸功到國債居奇上。一個國家在戰時，對於物價是應該極力平抑的。囤積精奇的反應，是使得一般公務人員日趨窮困，這是一個十分重要的問題，

日本現在正開始大規模的南進，他將要伸展到印度尼西亞，在今日這千鈞一髮的時候，

我們美國這兩扇緊閉的大門似乎應該及早打開，以我們所有的力量去推毀動心國家那血腥的威脅。在今日這岌岌可危的時局之中，我們美國似應放棄旁觀者的態度，以我們一部份的力量，儘可能的去援助正在同日本作殊死戰的中國。

在今日的中國，他不僅是爲了他自身的命運而搏鬥，他還負起了一個更大的責任，爲民主的世界化

員的生活，因了物價的高漲，自動地降低了生活水準以外，大多數的有閒階級、囤積者、私商人，他們的戰時生活不但沒有降低，而且反增高，所以在中國各大都市的戲院酒館，每天總是擁擠不堪，如果這種「繁榮」的現象，與戰前來作一個比例，那麼現在的就是八十，而戰前的却只有二十；這種生活的比例數相差甚遠，是要使我們大吃一驚的。

關於以上的兩個壞的現象，中國政府正在設法予以糾正，我們十分友誼而誠懇的希望中國在抗戰進入第六年代的時候，很迅速的改正過來。

中國現在正是一個新興的黃金時代，她孕育在一個大海的激流之中，以她那可寶貴的百折不撓的精神，來與侵略者不斷的搏鬥，他的勝利是可期待的。

日本現在正開始大規模的南進，他將要伸展到印度尼西亞，在今日這千鈞一髮的時候，

我們美國這兩扇緊閉的大門似乎應該及早打開，以我們所有的力量去推毀動心國家那血腥的威脅。在今日這岌岌可危的時局之中，我們美國似應放棄旁觀者的態度，以我們一部份的力量，儘可能的去援助正在同日本作殊死戰的中國。

在今日的中國，他不僅是爲了他自身的命運而搏鬥，他還負起了一個更大的責任，爲民主的世界化

最前線，他替我們擔當了最危險最偉大的任務。

今日的中國，他不僅是爲了他自身的命運而搏鬥，他還負起了一個更大的責任，爲民主的世界化

願這一條「東方的醒獅」，要充分地發展他的威力！

混凝土路面修復方法試驗報告

謝鈞培
(續)



備料及施工：舊石子經洗滌後，盡去其雜質，鋪以石料，然後灑以備好之泥漿，則泥漿將沿石縫漏下與泥結，拌和之理同也，泥漿之準備，乃以泥土置木桶中，加定量之石灰及水混和而成，泥漿之配焉。

備料及施工：舊石子經洗滌後，盡去其雜質，鋪以石料，然後灑以備好之泥漿，則泥漿將沿石縫漏下與泥結，拌和，復經篩析，則最大石徑未有超過二公分者，小於二公分之石料，數亦不鮮，如是大小摻合成級

深度為四公分，澆水槽底使潤濕，後於泥土中和以石灰反覆拌勻，使成一色為度，再加石子混和，鋪於槽底，上覆直徑小於五公厘之風化石屑充作面砂。

所用材料比例：

材 料	體 積
石 料	三
泥 土	一
石 灰	○·一

材 料	體 積
水	一
石 灰	○·一

結 論

加鋪之路面及所修各坑穴於竣工翌晚，雖經一度大雨冲刷，尚無異狀，但最近據施監工來函報告。『遵義向來會有數次大雨，第一試驗段加鋪之路面，泥漿甚多，後二十公尺加石灰者，亦起泥漿，但不及前者之甚，其他各段情形，甚為良好，尤以加石灰及不加石灰之級配拌和法為最，泥漿法次之，鋪泥法又次之。用鋪泥法所修之各穴，雖起泥漿，而較之工人原用鋪路土法則強多矣，惟各坑穴經車輛之往返碾壓，漸呈低陷之狀云』。著此低陷原因，實由於鋪築之後，未經

泥土則採取164至700處其液性限度為三十一，塑性指數為二十五，黏土含量為七十八。

材料選擇：石料之處理如前，乃就道工普遍所用之鋪路法加以改良，其法亦試驗段之洞穴四處。

鋪泥法之施工：所謂鋪泥法者，則泥漿將沿石縫漏下與泥結，拌和，即覆蓋以風化石屑以爲摩擦面。

備料及施工：挖槽深四公分，以篩析之石料，再覆以合乎規定之泥土。至於面砂仍以風化石屑代之。

自動工至竣工，前後共四日，由道工十四名，每日實際工作時間七小時，共補大小坑穴十二處及修

，則每名道工每日平均可修六平方公尺強之路面。至工人對新法補路，則極感興趣，曾於竣工之後，命道工自行修補其他損壞部份，彼等均捨用鋪泥原法代之以澆漿法，殆一改以前多用泥土及大石之觀念矣。



局務會議紀錄	
日期	三十一年九月八日
地點	本局會議室
出席	蘇局長 李副局長 線副局長
科長	(何正工程師幼良代)
祕書	永年
洪科長	叔言
科長世助	林科長澄青
科長揆光	毛代主任振家
朱股長友端	柴股長福沅
羅股長靈章	朱股長譜萱
翁股長天麟	王股長世威
馬股長	金股長守仁
列席	周

第三屆
局務會議紀錄

修正使用木炭車暫行辦法
★ 本局使用木炭車暫行辦法，經於本年七月予以修正，並檢發辦法通飭。遵照在案：茲為獎勵駕駛人節省油料消耗起見，重加修正，並自九月一日起施行，除已檢發修正辦法，分令各附屬部份遵照外，特將修正

橋上加鋪木板
以便驛馬走行

★據盤江橋工處呈稱：盤
木板有空隙之處，驥馬行走不易着
★拖駛重車經過，因橋面

置，每以一輪置軌道板，一輪置人行道上行駛，以致人行道板多被壓損，擬在軌道板中間加鋪寬木板一條，以便驟馬行走，藉保橋面等情形前來。查所擬辦法，尙屬妥適，業已批飭准予照辦在案；惟此項情形，當不備該橋爲然，各段橋梁，如

湖股長明哉	高股長廷博
楊股長鋪文	蔣股長憲遠
蕭股長善初	齊股長祖義
秦廠長之樑	
主席：蕭局長	
主席報告（從略）	紀錄係紹伯

軍事委員會運輸統制局西南公路工務局使用木炭車暫行辦法
(自卅一年九月一日起實行)

(三) 凡駕駛木炭車使用酒精
幫助時每百公里以消耗壹加侖半爲
爲最高限度每省壹加侖罰金六十
元如多耗壹加侖罰金壹百二十元

(984)



林君在學術上的貢獻，本篇不能概述。他因為工作和興趣關係，專精於工程地質學一門。近年和作者通訊，自稱於斯學已能自成體系，別出心裁，不為前賢所囿。他於每一路線，都有詳盡的報告書，學理與事實互相闡明，附圖列說，粲然可觀。綜合性的論著，有公路地質概論一編，（載於地質評論第三卷第八期，二十七年十月），是篇將全國分為十二區域，（一）朝漢區域，（二）江淮平原，（三）魯東邱陵地，（四）黃土高原，（五）

長江中下流區，（六）閩浙山區，（七）兩寧山區，（八）四川盆地，（九）雲貴山區，（十）橫斷山區，（十一）青藏高原，（十二）東北區。每一區域詳述其公路地質之形勢，而加以論斷，大都根據於其實地考察之豐富經驗，至為可貴。他立志要著作「工程地質學」一書，最近曾告作者，謂願再在工程界實地研究五年，然後着手撰述此書。中國地質學雖然已有光輝

的歷史，但致

一個愛國青年之死

（二）
張其昀

悼林文英君

人，尤感孤寂」。林君死後，凌局長趙處長等發起在他母校中央大學設立研究工程地質獎學基金，以宏造就。他於每一路線，都有詳盡的報告書，學理與事實互相闡明，附圖列說，粲然可觀。綜合性的論著，有公路地

質，以交通為重要，計劃交通當先。幹線迅速完工，成為國際的幹線，關係之鉅，幾可稱之為生命線。但從根本大計，着想，速修鐵路尤為建國之命脈所繫。年來政府銳意於趕築鐵路，和改善公路，以應迫切之需要。工程地質這門學問，對於路線的選擇，路基橋樑隧道坍方等之勘定，與防護，以及沿線燃料石材之供應，均莫大之貢獻。舉例言之，四川盆地內之摺曲構造極為整齊，每個背斜層均成一山脈，且由西北大致平行，方向皆東北，而西南，背斜層每成高聳之山地，（或稱餘丘陵）居民

文，以資比較。四川交通幹線，硬性及中性不需鋪路，而者約佔百分之八十以上。故查勘路線，必先相覈地質，以資比較。四川交通幹線，多與地質構造相背馳，尤以川東為甚，故蜀道之難，不獨對外為然，即內部往來亦多艱阻，僅知四川為盆地，而未親歷其境者，往往不易瞭解。（見林君著公路地質之初步研究一文，載於中國工程建設二十四年十月號。）中國各區域均有其地理上個性，形勢繁贊，不勝備舉。且地形地質對於交通上之應用，不復整個構造，必須明瞭，宜忽視，因微局部構造亦不能忽略，不問為褶曲或斷層小構造，不問為褶曲或斷層類，其影響於工程者至為重要。大體有若干公路，於工程設計，初無缺點，惟以事先於實際環境未遑深察，後來則為憾。民國三十年二月林君從事於黔桂鐵道沿線之地質調查，計自金城江至貴陽四十八公里，應鑿隧道四十七處，平均每十公里有一隧道。林君報告書中一一說明其岩性質與地質構造，（原文載於交通建設季刊第四期三十一年一月，）當局對此甚為重視。據編輯者言，林君建議西谷改線及苗尼吳司君建西谷改線及苗尼吳司改坡問題，均已實施，開節省工費千餘萬元。新谷隧道長四百公尺，林君主張復用石板井隧道，並建議改良之法，亦均採納，當可節省工程費百餘萬元云。

覆車折骨回憶錄

(上)

鄭宣知

小引

偶爾看到西南公路大路欄內，有一篇董還君的「割治育腸炎記」，不覺觸動了個人沉痛的回憶，卻也想寫一篇「覆車折骨」的經過，把牠來發表，以公諸愛護我的長官和同事們，這裏面的不幸與痛苦，失望與酸辛，或者更十倍於董還君的。

早年看相，謂有大難，記得是一個畢業會餐的晚夕，教授葉俊侯先生，向以神相自捕，這天晚上替每個同學都看一個相，作為臨別贈言。輪到了我，他一看，就說我廿八九歲時必有大難，當時我心中雖覺忐忑，但事後也不以為意，不料果於廿八年冬遭覆車慘禍，時年正廿八歲，旅途中鬼使神差，

定要坐那輛不幸的車子，難道真是命運註定的麼？這話怎樣講呢？原來我奉薛前處長之命，調往重慶筑渝段工程處工作，當時因車輛缺乏

乘車困難，本擬俟徐主任工程車自筑返渝時同往，然以處長催促，不得不趕赴事功，就擠上了一部滿座的客軍，沿途拋錨，自桐梓起程，四日始至綦江，綦江站缺乏汽油，又有四部客車停候在此，等到第二日借着汽油，五部客車同時出發，當時司機與車上乘客口角，他有心

開車，明知危險萬分，然亦無法，不料數分鐘後，即遭覆車慘禍，痛哉！其實我很可免去覆車的機會，（一）是因為工程處長已近土橋，距筑渝段工程處僅七公里，可下車步行，避免危險。然均計不及此，因而墮了覆車折骨的慘

禍。
(未完)

陽明洞歸來

(下) 張先智

陽明祠是一個精緻幽美的廟宇建築，正殿佛龕裏坐着袍服冠帶手抱朝笏的陽明先生，那種高貴的神采，象徵他的聖潔靈魂，殿上一副長聯題道：「救世本良知，

文經武緯是全才」却更淺俗了！祠前有「君子亭」，亭下有一「賓陽堂」，祠內兩廊西壁是鑄石碑，最意味的是陽明先生寫的一客居亂視，記得上面開頭幾句話：「但願溫恭直諫之士來，此講學論道，德業相勸，過失相規」。是一個極好的自

陽明先生起先自傷「中士之產，千里流放」，又以「夷人缺舌，不通語言」為苦，不久以後和夷苗獠人相親相近。他們而且為先生築廟架亭，我們看到先生十分忘其被讀居夷也故名之曰何陽明先生起先自傷「中士之產，千里流放」，又以「夷人缺舌，不通語言」為苦，不久以後和夷苗獠人相親相近。他們而且為先生築廟架亭，我們看到先生十分忘其被讀居夷也故名之曰何

陽明先生初到龍場，悲憤之餘，似很憂鬱，在旅館中，會說過一大陣子的

色話：「衝冒裸露，扳援崖壁，行叢峯之頂，飢渴勞頓，筋骨疲憊，而反悔猶侵其外發鬪攻其中，其能以無死乎？」悲人亦是自悲，弔人即是自用之甚至於竟「鑿石柳以俟命」，然而陽明先生沒有死，他由悲憤而憂鬱，由憂鬱而沉思，由沉思而覺悟。著書立說，主講龍岡書院，造就了不朽的學術地位，再巡撫贛浙辰瀛，造就了不朽政治地位，這可見陽明先生的人格偉大，但也可以說，由於杖刑辟下，駁謫龍場，這一連串的苦難，才磨鍊成陽明先生的偉大人格。

憤之餘，似很憂鬱，在旅館中，會說過一大陣子的

色話：「衝冒裸露，扳援崖壁，行叢峯之頂，飢渴勞頓，筋骨疲憊，而反悔猶侵其外發鬪攻其中，其能以無死乎？」悲人亦是自悲，弔人即是自用之甚至於竟「鑿石柳以俟命」，然而陽明先生沒有死，他由悲憤而憂鬱，由憂鬱而沉思，由沉思而覺悟。著書立說，主講龍岡書院，造就了不朽的學術地位，再巡撫贛浙辰瀛，造就了不朽政治地位，這可見陽明先生的人格偉大，但也可以說，由於杖刑辟下，駁謫龍場，這一連串的苦難，才磨鍊成陽明先生的偉大人格。

非常時期全國技術人員管制辦法草案

(續二一七期本版)

(丙) 分配及任用

第十五條 各專科以上學校修習第二條各款規定

科目之學生應由教育部於畢業前四個月造具名冊送勞動局依據需要統籌分配俟學生到達工作機關服務一年後始得發給文憑及技術人員登記證其有特殊原因不能應徵者須報經勞動局之核准如拒不報到者註銷其學籍並得依妨害國家總動員處罰暫行條例懲罰之

第十六條 各機關為本機關需要而訓練之技術人

員得自行分配工作但應將畢業生名冊連同分配情形事先送勞動局備查俟該

第十七條 已領有技術人員登記證而無工作者由勞動局依各機關需要妥為分配如派往

應受錄取機關之工作人員應以合於第二條第四款規定者為限

第十八條 各機關技術人員之缺額須補充時得由各該機關就領有技術人員登記證之適當人員自行任用倘係現職人員並須徵得原機關同意後方得任用局時應報請勞動局備查如被任用之人員未經登記者須先行登記

第十九條

各機關技術人員之缺額如未能自覓適當之人選時須請勞動局遴派領有技術人員登記證之適當人員經試用三個月

或本人請求勞動局予以調任

各機關對於已領有技術人員登記證之在職人員不得無故免職但如有左列情

事之一者得免其工作其經過情形並應

報請勞動局備查

(一) 身體衰弱或有暗疾確不能繼續服

務經醫師檢驗證明屬實者

(二) 欺奪公權者

(三) 曾因賊私處罰有案者

(五) 吸用鴉片或其他類似違禁品者

(六) 有漢奸嫌疑者

(七) 爭工罷工或致動風潮者

各現職技術人員如因特殊原因得呈請

勞動局調派適當工作但未經核准調派

前不得擅自離職違者得依妨害國家總

動員處罰暫行條例懲罰之

應受法定資格審查之現職人員不合於

應行適用之任用法定規所定資格者經

登記後應由勞動局調派其他不受資格

審查之職務

前後方軍事行政機關及公私事業機關

技術人員之待遇應力謀劃其辦法由

之原來階級予以保留

(未完待續)

第廿四條

勞動局報請行政院及其他有關機關商訂之

凡領有技術人員登記證之技術人員如遇失業得向勞動局申訴失業之原因請求分派工作在未就業前並得由勞動局酌發生活救濟費或予以貸款補助其辦法另定之

第廿五條

勞動局對於現職或非現職或自行開業各之種技術人員得依國家總動員需要加以調整惟因國防生產性質生產進度或有關國防工作之必要由原機關或主管機關認為確不能離開工作者報經勞動局認可後得暫緩征調

勞動局得因軍事或行政機關之特殊需要實施緊急徵調凡奉令征調之技術人員應即遵照限期前往指定之地點機關報到其拒不應徵故意延誤到達時間者由勞動局函知有關機關註銷其登記證並得依妨害國家總

第廿六條

勞動員徵調暫行條例懲罰之

在全國技術人員之待遇未實施劃一制

度前凡奉令由甲機關調往乙機關工作而乙機關待遇較低於甲機關時其差數

由勞動局以徵調津貼名義補足之但須

呈請行政院核准同時對於被徵調人員